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Antrag 

der Abgeordneten Arif Taşdelen, Klaus Adelt, Alexandra Hiersemann, Inge Aures, 
Harald Güller, Florian Ritter, Stefan Schuster, Horst Arnold, Florian von Brunn, 
Michael Busch, Martina Fehlner, Christian Flisek, Volkmar Halbleib, Annette Karl, 
Natascha Kohnen, Ruth Müller, Doris Rauscher, Markus Rinderspacher, Diana 
Stachowitz, Dr. Simone Strohmayr, Ruth Waldmann, Margit Wild SPD 

Finanzierungsprogramm zur Anschaffung von Lastenrädern an den Behörden 
und Hochschulen im Freistaat 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, ein Finanzierungsprogramm für die Anschaffung 
von Lastenrädern mit und ohne Elektroantrieb an den Behörden und Hochschulen im 
Freistaat aufzulegen. 

 

 

Begründung: 

Lastenräder mit und ohne Elektroantrieb leisten einen innovativen Beitrag zu nachhal-
tiger Logistik: Sie sind klimafreundlich und benötigen weniger Parkraum. Auch in der 
staatlichen Verwaltung gäbe es viele Einsatzmöglichkeiten für Lastenräder, zum Bei-
spiel für den Transport von Dokumenten und Postsendungen. An vielen Standorten von 
Behörden und Hochschulen könnten Dienst-Pkw durch (E-)Lastenräder ersetzt werden. 

Bisher steht den Beschäftigten laut Auskunft der Staatsregierung bereits an einigen 
Dienststellen ein Lastenrad mit oder ohne Elektroantrieb zur Verfügung (s. Antwort auf 
die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Arif Taşdelen, Drs. 18/8889). Für Studie-
rende besteht diese Möglichkeit jedoch bisher nur an drei Universitäten im Freistaat. 

Die staatliche Verwaltung sollte auch in den Bereichen Nachhaltigkeit und Klimaschutz 
eine Vorbildfunktion einnehmen. Zu einem Gesamtkonzept gehört auch eine klima-
freundliche Mobilität in der staatlichen Verwaltung. Ein wichtiger Schritt hierfür wäre ein 
Förderprogramm für die Anschaffung von Lastenrädern mit und ohne Elektroantrieb an 
allen Behörden und Hochschulen im Freistaat, bei denen dafür Bedarf besteht. Dabei 
soll berücksichtigt werden, dass die Lastenräder auch der Studierendenvertretung zur 
Verfügung gestellt werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 

Antrag der Abgeordneten Arif Tasdelen, Klaus Adelt, Alexandra Hiersemann u.a. 
SPD 
Drs. 18/10332 

Finanzierungsprogramm zur Anschaffung von Lastenrädern an den Behörden 
und Hochschulen im Freistaat 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Harald Güller 
Mitberichterstatter: Michael Hofmann 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 74. Sitzung am 22. Ok-
tober 2020 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Josef Zellmeier 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Arif Taşdelen, Klaus Adelt, Alexandra Hiersemann, Inge 
Aures, Harald Güller, Florian Ritter, Stefan Schuster, Horst Arnold, Florian von 
Brunn, Michael Busch, Martina Fehlner, Christian Flisek, Volkmar Halbleib, 
Annette Karl, Natascha Kohnen, Ruth Müller, Doris Rauscher, Markus 
Rinderspacher, Diana Stachowitz, Dr. Simone Strohmayr, Ruth Waldmann, Margit 
Wild SPD 

Drs. 18/10332, 18/11652 

Finanzierungsprogramm zur Anschaffung von Lastenrädern an den Behörden 
und Hochschulen im Freistaat 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 2)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die GRÜNEN, SPD, FREIE WÄHLER, CSU, FDP 

und AfD. Gegenstimmen bitte anzeigen! – Stimmenthaltungen! – Das sind die beiden 

fraktionslosen Abgeordneten. Dann übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
64. Plenum, 08.12.2020 Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode 1

descendant::redner[beitrag/@typ='Aufruf TOP']/@link


Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 2
zur 64. Vollsitzung am 8. Dezember 2020



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 2
zur 64. Vollsitzung am 8. Dezember 2020



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 2
zur 64. Vollsitzung am 8. Dezember 2020



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 2
zur 64. Vollsitzung am 8. Dezember 2020



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 2
zur 64. Vollsitzung am 8. Dezember 2020



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 2
zur 64. Vollsitzung am 8. Dezember 2020



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 2
zur 64. Vollsitzung am 8. Dezember 2020



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 2
zur 64. Vollsitzung am 8. Dezember 2020



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 2
zur 64. Vollsitzung am 8. Dezember 2020


	Deckblatt
	Initiativdrucksache 18/10332 vom 07.10.2020
	Beschlussempfehlung mit Bericht 18/11652 des HA vom 22.10.2020
	Beschluss des Plenums 18/11944 vom 08.12.2020
	Plenarprotokoll Nr. 64 vom 08.12.2020

